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rândul cu litere garmond.

Fonduri bisericeşti.
III.

Ce fel de fonduri să înfiinţăm, 
şi cum să purcedem la formarea lor?

Dela răspunsul corect ce se dă 
acestor întrebări atârnă succesul în 
mare măsură.

Ce se ţine de întrebarea primă, 
accentuez, că în genere de acele 
fonduri au a se înfiinţa, cari promo
vează interesele bisericei şi stau în 
strânsă legătură cu scopurile ce le 
urmăreşte biserica. Fonduri ce cad 
în atribuţiunile statului nu vom în
fiinţa. Yom înfiinţa însă de celece 
au în vedere susţinerea organismului 
bisericesc, în toate ramurile, ajuto
rarea deaproapelui neputincios, cu 
un cuvânt: fonduri de pietate.

Pietatea fiind nota esenţială în 
caracterul Românului, fondurile ce 
se înfiinţează încă să aibă caracte
rul pietăţii, să fie un fel de tradu
cere în fapte a caracterului domi
nant în sufletul poporului, ca să se 
şi poată însufleţi acela pentru ele!

Sunt poporeni evlavioşi, cari ar 
dori ca ei să presteze bisericei pen
tru  toate timpurile vinul (paos) la 
jertfele de peste an; sunt alţii cari 
vreifu să provadă biserica cu lumini, 
tămâie, cu odoare bisericeşti; alţii 
vreau să asigure spesele la reparatul 
casei Domnului, şi iar alţii cari ar 
face fundaţie pentru provederea cu 
cărţi, înfiinţarea de cor şi asile bi
sericeşti, susţinerea personalului şi 
datinelor bisericeşti. In fine paro- 
hienii dela cel dintâiu pănă la cel 
din urmă, fără excepţiune, vor dori 
înfiinţarea fondului de pomenire veci- 
nică la jertfelnic a numelui lor, pă
rinţilor şi fiilor...

Momentele atrăgătoare şi însu- 
fleţitoare pentru popor, cari toate 
duc la realizarea în fapte a simţului 
pietăţii, se pot înmulţi pănă la in
finit.

Ceeace în foarte mare, dacă nu 
în cea mai mare măsură ar însufleţi 
poporul, la înfiinţarea acestor fon

duri, ar fi momentul personal şi de 
dispoziţie liberă asupra administrării 
şi manipulării viitoare a fondului 
ce-1 înfiinţează sub supraveghiarea 
bisericei şi ca proprietate a aceleia. 
Unii ar dispune să rămână învestit 
în pământuri pentru totdeauna, alţii 
în alte realităţi ori hârtii de valoare. 
Cu toţii ar avea ambiţia a dispune, 
ca fondul să fie neatacabil, să spo
rească mereu din o parte a venite
lor, ba să le poarte propriul nume.

Câţi dintre pârohieni nu trec 
din această lume fără erezi! Averea 
lor — cu trudă agonisită, — ajunge 
pe mâni străine, şi în loc de mul- 
ţărnită, hulă împrăştie asupra me
moriei testatorului ! Fondurile ce le 
înfiinţează pentru ei ar fi tot aţâţi 
copii, cari le erezesc numele si vestesc 
bunătatea inimei lor pentru toţi timpii. 
In morminte vor tresălta de bu
curie, când mulţămita şi rugăciunile 
celorce beneficiază de roada oste- 
nelelor lor — îi vor însoţi.

Au nu e menire sublimă pentru 
preoţimea noastră a lucra în această 
direcţiune, când atât de întins e 
ogorul şi a tâ t de uşor se poate 
lucra? Titlu de glorie şi ambiţie 
nobilă trebue să fie pentru ea acti
vitatea în această direcţiune. In 
câţiva ani am avea fonduri cari ar 
da procente suficiente la acoperirea 
speselor bisericeşti, la ameliorarea 
salarului preoţesc şi celuilalt perso
nal bisericesc. Pe deasupra vaza şi 
forţa bisericei vor creşte în toate 
direcţiunile, — moment etic destul 
de important.

E drept, că prin mulţimea fon
durilor ce s’ar crea la fiecare pa
rohie, s’ar înmulţi şi îngreuna încâtva 
agendele de administraţie a averilor. 
Osteneala ar fi destul de remune
rată  însă prin recompensele morale 
şi materiale ce se obţin. Apoi oare 
nu de aceea purtăm oficii şi tragem 
salare, ea să şi lucrăm?

Din cele pănă aci se poate de
duce, cum are să fie procederea pa
rohilor la înfiinţarea fondurilor, ca 
şi rezultatul să fie satisfăcător. Răs

punsul deci la în trebarea: cum să 
procedem la înfiinţarea fondurilor, 
pe scurt e cel următor.

Preoţim ea înainte de toate va 
lumina credincioşii asupra trebuin
ţelor bisericeşti. Ya expune năca
zurile ce se întimpină şi lipsele de 
tot felul. In cadrul expunerilor va 
concepe, va să zică, scopurile şi ideile 
măreţe, mai sus accentuate de mine. 
Expunerile le va întări totdeauna 
cu exemple reale din istorie ori viaţa 
practică. Un Şaguna, Gojdu, Andronic, 
etc., etc. fundatori de ai noştri vor 
avea destul farmec asupra poporu
lui, ca să-l îndrepte la fapte simi
lare.

Paralel cu aceste desfăşurări 
trebue venit în atingere cu fruntaşii 
mai aplicaţi spre jertfire, poporeni 
fără familie. Prin îndemnuri cu tact 
nu va fi greu a câştiga încrederea 
lor, şi începutul — care e cel mai 
greu, după zisa Românului — se va 
putea face. începutului în scurt timp 
vor urma alte şi alte imitaţii. Po
porul e mult şi între cei mulţi to t
deauna sunt inimi generoase. Să nu 
sparie pe nime faptul, că începutul 
va fi poate m odest! De când e lu
mea din arborii mici au eşit cei 
mari.

Ni-e cunoscută doar asămănarea 
cu grăunţul de m uştar din evan- 
gelie.

Se pot însoţi mai mulţi la în
fiinţarea unui fond, se poate iniţia 
colectă chiar în popor... Felurite 
sunt cărările de purcedere. In ca
drul unui articol de ziar nu se pot 
desfăşura. Cei puşi în frunte trebue 
să aibă însă atâta cunoştinţă de 
oameni, ca să poată afla care cale 
să o apuce.

Trei împrejurări voiu accentua, 
de cari necondiţionat trebue să se 
ferească preoţii şi toţi ceice stau în 
fruntea mişcării.

1. Să nu folosească forţa, să nu 
caute a înfiinţa pe calea aruncului 
fonduri. Dări sunt destule pe oa
meni. Ideea dării în sine e foarte 
nepopulară. Ceice cu impunerea de

dare vrea să ajungă scopul, să ştie 
că a făcut fiasco.

2. Să nu se sufere nici o inco- 
corectitate în administrarea fondu
rilor. Din contră administrarea să 
fie publică şi deplin corectă. O admi
nistrare corectă face mai mult decât 
toate predicele, vorbele, pentrucă e 
fapt. Şi graiul faptelor e cel mai 
atrăgător dintre toate graiurile.

3. Să se eschidă cu totului in
teresele personale, nici- umbra lor 
să nu rămână în lucrarea întreprinsă. 
Interesele personale sunt numai măr 
de ceartă, detrag încrederea şi în
sufleţirea de lipsă, şi numai com
promite pot. Idealismul desinteresat 
e cel mai bun mijloc de însufleţire. 
Idealişti să fim, căci ideală e şi bi
serica şi scopuri ideale urmăreşte.

Cu astfel de procedere, mai 
premergând şi conducătorii cu pilda, 
nu poate să nu se ajungă la ţântă, 
mai curând ori mai târziu — după 
împrejurările date şi starea oame
nilor. Se poate, ca noi cei în viaţă 
să nu ne bucurăm de vederea visu
lui. Câţi însă, înainte de noi, nu au 
ajuns în mormânt fără a-şi vedea 
visurile! Totuşi au trăit şi trăiesc, 
îşi văd visurile realizate prin noi, 
descendenţii lor.

Ca ei să facem! Să se bucure 
şi ai noştri descendenţi!

Iisus a z is: Şi veţi auzi răsboaie, 
şi veşti de răsboaie. Yedeţi să nu 
vă turburaţi, că se cade să fie aceste 
toate, însă încă nu va fi atunci sfâr
şitul Că se va scula limbă peste 
limbă şi împărăţie peste împărăţie, 
şi vor fi ciume şi foameţi şi cutre
muri pe alocurea. Şi aceste toate 
sunt începătura durerilor (Mateiu 24, 
6 - 8).

Semnele aceste tocmai acum 
se arată în toate părţile bisericei, 
producând destrămare şi desorga- 
nizare în biserică. Curentele de tot 
felul ce es to t mai mult la iveală 
printre şirurile pacinice ale credin
cioşilor sunt celece produc desor- 
gaüizarea. Ele sunt „începătura du
rerilor“ noastre. Să ne întărim deci
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Pilat din Pont.
— In istorie şi tradiţie —

de Seb. S tanca .
(Urmare).

II.
Nemurirea şi însemnătatea are să şi-o 

mulţămească Pilat numai unui interogator 
de câteva clipe, ce l a- ţinut iui Cristos, 
înainte de a-1 da spre răstignire.

Interogatorul acesta e redat cât se 
poate de bine de toţi patru evangeliştii. 
Isus, după ce a fost prins de slugile ar
hiereilor iudei în grădina din satul Get- 
simani, Joi seara înainte de Paştile Iudei
lor, a fost judecat la moarte de sfatul ar
hiereilor şi fariseilor. Aceştia l-au aflat 
vinovat de moarte, deoarece se mărturi
sise fiul lui Dzeu. „El a blăstămat; ce ne 
mai trebuesc martori? Iată, a-ţi auzit blăs- 
temul lui. Ce vi se pare? Iar ei răspun
zând au zis: Vinovat este morţii.“ (Matei 
o. 26 v. 65, 66.)

Vineri dimineaţa l-au dus la Pilat. 
Acesta conform obiceiului venise de praz
nicul Paştilor la Ierusalim, unde afară de 
suita lui se adunase mulţime de popor.

Această mulţime aţâţată de farisei şi ar
hierei l-a petrecut pe Isus pănă la Pilat, 
huiduindu-1 şi batjocurindu-1 şi pârîndu-1 
la Pilat: „Pe acesta l-am aflat răzvrătind 
poporul şi oprind să dea dinarul cesarului“. 
(Luca c. 28 st. 2.)

„Iar Isus sta înaintea lui Pilat şi acesta 
îl întreba grăind: Tu eşti regele Iudeilor? 
Iar Isus i-a zis: Tu zici! Şi când arhiereii 
şi bătrânii îl pârâu pe dânsul el nimic nu 
răspundea. Atunci a zis Pilat: Nu auzi 
câte mărturisesc asupra ta? Iar Isus nu 
i-a răspuns cuvânt, de se mira Pilat foarte.* 
(Matei c. 27 st. 11—14.)

Neaflând Pilat nici o vină asupra lui 
Isus şi aflând dela popor, că Isus este 
Galilean (Luca c. 28 st. 6, 7) l-a trimis la 
Irod, care încă era în Ierusalim. Acesta 
auzise multe despre Isus şi s'a bucurat 
văzându-1, „l-a întrebat cu multe cuvinte, 
dar Isus nu i-a răspuns. Atunci îmbrăcân- 
du-1 în vestmânt alb şi batjocurindu-1 l-a 
trimis iar la Pilat. In aceiaşi zi s’au îm
păcat Pilat şiä Irod, căoi fuseseră învrăj
biţi înainte“. (Luca c. 23 s. 10—12),

Pilat nu ştia ce să facă. Eemeea lui 
Pilat (Procla ori Claudia Procula, nu se 
ştie cu siguranţă), o femee foarte înţe
leaptă, care cunoştea bine dogmele legii 
ovreeşti*), se vede că auzise multe despre

*) Origen gpune, că femeea lui Pilat s’a în- 
crejtinat mai târziu şi a ajuns între sânţi.

Isus, şi soartea lui o interesa foarte mult, 
a trimis solie la Pilat, pe când acesta sta 
la judecată, zicându-i: „Să nu faci nimic 
dreptului acestuia, căci am suferit multe 
astăzi în vis pentru dânsul“. (Matei c. 27 
st. 19.)

Cuvântul femeii sale şi faptul, că Irod 
încă nu aflase nici o vină întrânsul pe 
de o parte, iar pe de alta îndârjirea popo
rului, oare cerea răstignirea lui Isus, îl 
adusese în încurcătură. A mai făcut deci 
o încercare ca să-l scape pe Isus.

Era adecă obiceiul, ca la asemenea 
sărbătoare guvernatorul să dea amnestie 
unuia dintre cei întemniţaţi, celui ce doria 
poporul. Pe vremea aceea avea Pilat în
chis un tâlhar, care săvârşise un omor, cu 
numele Varava. Pe acesta şi pe Isus i-a 
prezentat poporului: „Pe care doriţi să 
vi-1 eliberez? Iar poporul a strigat: pe 
Varava. Iar lui Isus ce voi face? Să se 
răstignească. Dar ce rău a făcut? Să se 
răstignească!“ (Matei c. 27 st. 21 — 24). 
Pilat s’a decis deci să împlinească voia 
poporului. „Luând apă s’a spălat pe mâni 
înaintea mulţimei zicând: nevinovat sunt 
de sângele dreptului acestuia“. (Mat. c. 27 
st. 25). A eliberat pe Varava, iar pe Isus 
l-a dat să-l răstignească.

III.
întrucât e vinovat Pilat de uciderea 

lui Isus. asupra faptului acestuia părerile 
diferă. Evangeliştii îl prezintă nevinovat

de sângele Mântuitorului. Ba caută chiar 
să scape pe Isus de osânda poporului, 
dar firea lui slabă a ascultat de glasul 
mulţimei. Matei spune că Pilat „ştia că 
pentru pizmă l-au dat pe Cristos“ (o. 27 
s. 18) să îl judece, de aceea a căutat să 
îl mântue, convins că nici un rău nu a 
făcut (o. 27. s. 23.)

Tot asemenea mărturiseşte şi evang. 
Mareu, care încă spune, că Pilat „ştia, că 
l-au dat (pe Isus) arhiereii din pizmă“, 
(c. 15 s. 10).

Şi mai limpede înfăţişează nevinovă
ţia lui Pilat ev. Luca: „Nici o vină nu 
aflu în omul acesta“, (c. 23 s. 4.) zice 
Pilat, iar cătră arhierei zice: Mi-aţi adus 
pe acest om ca un răzvrătitor şi iată eu 
nici o vină nu aflu întrânsul, de acele de 
cari voi îl pârîţi. (c. 23 st. 15) şi „voind 
să-l libereze pe Isus a treia oară a zis 
cătră ei: nici o vină de moarte nu am 
aflat întrânsul“ (c. 23 st. 22).

Tot în acest înţeles mărturiseşte şi 
evang. loan: „Eu nu aflu nici o vină în
trânsul“ (o. 18. s. 38). Faptul acesta îl 
accentuează Pilat în trei rânduri, la cap. 
18 st. 38, apoi cap. 19 st. 4 şi 6. Ev. 
loan mărturiseşte direct, că Pilat „în vre
mea aceea a căutat să-l scape pe Isus“, 
(o. 19 st. 12) iar poporul îi striga: „devei 
mântui pe acesta nu eşti pretin cesarului. 
Tot cel ce se face însuşi rege se scoal&
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economiceşte, sa ne înarmăm, ca cu- | 
rentele să ne afle gata şi stricăciune j 
să nu poată face în şirurile noastre.

Vrednici vom fi atunci, ca şi al 
nostru nume să se scrie în cartea 
de a u r! Vasile Gan

protopreBbiter.

Tranzacţia. Toate proiectele re
feritoare la reînoirea pactului vamal-co- 
mercial între Ungaria şi Austria au fost 
revizuite de nou, textul maghiar confron- 
tat ou cel german, şi după terminarea ace
stei reviziuni, care s’a făcut de Luni di
mineaţa pănă Marţi la orele 9 din zi (va 
să zică şi în cursul nopţii) aotele au fost 
subscrise toate din partea domnilor mini- 
stri-prezidenţi Wekerle şi Beck, iar astăzi, 
Mercuri, ambii se vor presanta în faţa Ma
iestăţii Sale pentru a face raport despre 
legarea pactului.

Garanţiile constituţionale. Eri, 
Marţi, ministrul de interne, contele An- 
drdssy, a fost primit în audienţă din par
tea Maiestăţii Sale, în palatul din Schön
brunn. Audienţa a durat o oară întreagă 
şi a avut un bun rezultat, după cum s’a 
pronunţat ministrul în faţa unor gazetari. 
Audienţa e adusă în legătură cu garan
ţiile constituţionale, cărora Maiestatea Sa, 
acum, dupăce transacţia e legată, nu le-ar 
mai pune pedeci.

Din Alba-Iulia.
Înmormântarea unui nobil fiu al bisericei 

noastre.
— 2 Octomvrie n.

Joi în 13/26 Sept. a. o. s’au depus 
la locul de veoinică odihnă rămăşiţele pă
mânteşti ale mult regretatului şi de toţi 
iubitului Iosif Cirlea, fruntaşul şi genero
sul parohian al bisericei noastre din Alba- 
Iulia-oraş.

.Pentru cunoscuţii, cari nu au văzut 
în timpul din urmă pe bărbatul falnic şi 
robust şi plin de energia ce o pot îm
prumuta 43 de ani ai vârstei, vestea mor
ţii lui va fi sunat ca o faimă aproape de 
necrezut. Nu tot aşa însă pentru cei mai 
de aproape ai lui, cari încă cu un an şi 
jumătate mai înainte, cu groaza tăinuită 
In inimă au început a observa cum vân
josul lui corp începe a se veşteji încet, 
încet, ros în adânc de vermale unei boale 
de rărunchi, căreia nu i-s’a putut pune 
împotrivă toată ştiinţa medicală de prin 
Yiena, Carlsbad eto.

O singură rază de speranţă a lumi
nat în timpul acesta inimele celor iubitori 
ai lui, înainte tocmai cu un an de zile, 
când graţie construcţiei lui robuste, pu
tând suporta greaua şi cutezătoarea ope
raţiune în spitalul din Sighişoara, se în
torsese voios acasă. A fost însă de scurtă 
durată şi această ultimă speranţă, căci 
abia a trecut iarna şi boala orâncenă s’a 
manifestat din nou şi tot mai năvalnică, 
pănă când Marţi în 11/24 Sept. i-a stors 
din trupul secat cu totul ultima răsuflare, 
dupăce mai dinainte i-se servise maslul şi 
fusese împărtăşit cu sfintele taine, el Iosif, 
cel de toţi iubit şi plâns de toţi.

înmormântarea s’a făcut, cum am zis, 
Joi în 13/26 Sept. transportându-se sicriul 
dela locuinţa proprie din piaţă la bise
rica din oraş, unde în asistenţa număro- 
şilor membri ai distinsei familii, a prieti
nilor şi a ouuoscuţilor de aproape şi de

asupra cesarului“ (o. 19 st. 12). Pilat spe
riat de aceste cuvinte a jertfit pe Isus.

Cu toate că evangeliştii sunt con
vinşi de nevinovăţia lui Pilat, spusele lor 
arunoă o umbră urâtă asupra lui. Mai ales 
ev. loan aminteşte, că. Pilat deşi nu aflase 
vinovat pe Isus, totuşi „l-a biciuit“ (v. 2), 
iar ostaşii în faţa lui îl batjocureau şi „îl 
pălmuiau“ (c. 11 v. 3), iar la urmă l-a 
predat jidovilor, zicând: „luaţi-1 voi şi-l 
răstigniţi, oăci eu nu aflu vină întrânsul“. 
(o. 19 v. 6) „Iar Pilat a scris titlu şi l-a 
pus pe oruce: Isus Nazarineanul regele 
Iudeilor*, (o. 19 v. 19).

Ev. Luca pe de altă parte pune în 
gura lui Pilat cuvintele: „Iară eu pedep 
sindu-1 11 voi elibera“, (c. 23 v. 16.)

Ev. Matei spune, că Pilat deşi a fost 
convins de nevinovăţia lui Isus, l-a dat 
să-l răstignească. „Văzând că nimic nu 
foloseşte, ci mai multă tulburare face, luând 
apă şi-a spălat mânile, etc*.

Adevărat că ev. Marcu nu aminteşte 
de aceste ci îl prezintă pe Pilat în cea 
mai curată lumină a nevinovăţiei.

Faptul că „1 a biciuit* pe Isus, a lă
sat ca ostaşii să-l pălmuiască, iar el a 
declarat că îl eliberează pedepsindu-1, ad
umbreşte încâtva cinstea lui ' de guverna
tor. Dacă a fost convins că Isus e nevi
novat, el cu puterea lui dictatorică de oe 
a simţit neoeşitate să-l mai pedepsească şi

departe, mulţi străini de neamul nostru, 
s’a servit prohodul prin protopresbiterul 
local I. Teculescu asistat de preoţii FI. 
Busan şi N. Cadar.

Cu ochii înlăcrămaţi a rostit proto
presbiterul la finea serviciului predica oca- 
sională, în care descriind starea de multă 
fericire casnică, în care a petrecut răpo
satul timp de 17 ani cu mult iubita lui 
soţie Natalia născ. Baţiu, iubirea caldă 
de care a fost inaugurat din partea fra
ţilor, surorilor şi a tuturor membrilor frun
taşei lui familii, stima şi afecţiunea ami
cilor şi cunoscuţilor, apoi mulţămirea şi 
îndestularea cu toate bunătăţile lumii ace
steia, învită pe toţi muritorii dornici de 
viaţă de a veni şi a se conviDge la vede
rea acestui sicriu, mai deplin ca ori şi 
când de adeveritatea cuvintelor scripturii, 
care ne spune că: deşertăciune sunt toate 
în lumea aceasta şi că vis fugar şi um
bră de o clipă e toată viaţa noastră pe 
acest pământ, pe care chiar întreg de l-am 
dobândi, în urmă tot el ne înghite, pre
cum ar înghiţi un picur de ploaie.

Intercalând apoi cuvintele durerii 
adânci şi sincere ce o resimte, că silit e 
aşa de vreme a-şi conduce însuşi la groapă 
pe cel mai bun şi mai intim amic ce l-a 
avut vre-odată, scoate pe plan virtuţile, 
pe cât de rari pe atât de nobile, cari au 
împodobit sufletul răposatului, câtă vreme 
a petrecut între noi şi cari ca o aureolă 
de vecinică trăinicie vor revărsa lumină 
asupra numelui lui, în întunerecul tuturor 
veacurilor viitoare.

Nu direct, oi în mod figurat a dat 
vorbitorul a se cunoaşte aoeasta, presen- 
tând icoana dela judecata cea mai de pe 
urmă, când înaintea dreptului judecător 
stând sufletul iubitului nostru Iosif şi în
trebat de cătră acela: ce mi-âi făcut în 
cei 43 de ani, cât te am lăsat a petrece 
pe pământ? — el va răspunde blând şi 
liniştit aşa: „Părinte sfinte! In tot traiul 
meu pe pământ silitu-m’am din tot cuge
tul şi din toată vârtutea a plini mai în- 
tâiu de toate cele două dintâiu şi mai 
mari porunci, pe cari Fiul tău iubit le-a 
vestit muritorilor pământeni. A te iubi 
pe Tine, Tatăl cel bun al tuturor, ca prima 
poruncă, şi a iubi pe deaproapele, a doua 
poruncă! Plinirea celei dintâiu porunci so- 
cotit-am aşa a-ţi fi spre plăcere că: casele 
mele şi întreagă agoniseala mea nemişcă
toare lăsatu-le-am ca dar bisericei Tale 
drept măritoare, ca astfel aceea în bună 
stare fiiud, mai ou suooes să poată învăţa 
pe muritorii pământeni împlinirea voiei 
Tale sfinte. Iar a doua poruncă plinitu- 
o am aşa şă: dupăce am văzut că pe mine 
însumi, nu m’ai dăruit cu prunci, luat- 
am şi adăpostit-am în casa mea trei or
fane pe cari le-am crescut în şcoli şi din
tre cari pe una am norocit-o deja, iar ce
lorlalte două încă le-am asigurat noroci
rea“ . . .

. . . Iată — a continuat vorbitorul — vir
tuţile cele mari şi în timpul de azi al ego
ismului urâcios şi al materialismului ne
săţios tot mai rari, cari au animat sufletul 
nobil al scumpului răposat şi pentru pli
nirea cărora dela judecătorul cel drept îşi 
va auzi sentenţa: Bine slugă bună şi cre
dincioasă . . . întră întru bucuria Domnu
lui tău . . . , iar dela urmaşii de pe pă
mânt pomenirea în veci de veci cu laudă 
a numelui lui. Pentrucă oricât de puter
nice şi de pompoase îşi vor ridica alţii 
monumentele lor de peatră, de marmoră, 
de fer şi de bronz şi oricât de adânc să
pate şi bogat aurite vor fi slovele ce în- 
şirue numele lor, pe acelea dintele timpu
lui tot le va nimici şi şterge odată, în ce

la urmă totuşi să-l dea să-l răstignească, 
iar el să-şi spele mânile? Lucrul acesta 
ni-1 prezintă pe Pilat ca un om slab, fără 
voinţă energică spre un bine obştesc, iar 
spălatul mânilor ca un act de adevărat 
fariseizm. Cunoscând pe de altă parte 
domnia lui ca o epocă de v o I d í c ü ,  răsare 
convingerea, că Pilat a fost un guvernator 
rău, slab, pătimaş şi nici faţă de Isus, 
omul nevinovat, n’a nutrit sentimente toc
mai bune, câtă vreme nu şi-a exercitat 
datoria, dacă nu şi bunăvoinţa, de a eli
bera pe un om nevinovat. însăşi şovăiala 
în faţa judecăţii ce avea s-o rostească a- 
supra capului lui Isus, precum şi porunca 
soţiei sale, întăresc aserţiunea de mai sus.

De altfel aproape toţi scriitorii cari 
au cercetat vremea acestor întâmplări se 
exprimă destul de nefavorabil pentru Pilat 
ca guvernator, ceea ce adeveresc indirect 
destul de limpede în primul rând evan
geliştii. Osebirea stă numai întraceea, că 
unii îl prezintă ca tiran şi brutal, iar alţii 
ca om slab, fără energie şi supus tuturor 
ispitelor. Adevărul se pare că e pe partea 
afirmaţiilor din urmă.

Cu toate aoestea, biserica din Etiopia 
l-a ridicat în şirul sfinţilor, pentrucă a fost 
nevinovat în osândirea lui isus, iar bise
rica copţilor l-a făcut martir pentru Crist os.

(Va urma).

chip strică un copil jucăriile lui, dar mo
numentul iubitului nostru Iosif, oare de 
azi încolo este biserica aceasta şi numele 
lui care s’a scris pe catapiteasma ei, în
treg şi neşters va rămânea pănă la sfâr
şitul veacurilor, până când adeoă rânduită 
este a sta biserica lui Christos* . . .

Terminându-se predica cu duiosul 
epilog al iertăciunilor sicriul a fost ridi- 
dicat d'n biserică şi pus din nou pe oa- 
rul moitoar, care încărcat de cununi şi 
urmat de lungul convoiu al publicului s’a 
îndreptat spre cimiterul din Maieri, unde 
a fost depus în groapă.

Notez cumcă întreaga avere testată 
bisericei noastre din oraş se evaluează la 
100.000 cor. fiind pusă condiţiunea ca, lo
cuinţa răposatului îndată după moartea 
soţiei sale să servească de reşedinţă a 
protopresbiterului-paroh pentru toate tim
purile, fiind a se zidi din venitul moşiei 
din nou pompoasă şi frumoasă, ca astfel 
în toată forma să fie vrednică de reşe
dinţa protopresbiterală care se află în scau
nul vechei noastre metropolii.

Dispoziţiunea testamentară s’a făcut 
cu deplină consimţire şi a soţiei, care în 
chipul acesta şi-a arătat şi mai mult iu
birea caldă faţă de nobilul şi blândul ei 
soţ, iar membrii familiei au rămas iarăşi 
pe deplin satisfăcuţi de.fapta fratelui mult 
iubit, care a ştiut aşa de perfect întrupa 
tradiţiunea vechei şi nobilei familii de a 
iubi şi sprijini biserica ortodoxă mai pre
sus de toate.

Dormi lin suflet bun şi generos, dormi 
lin; răsplata celor drepţi te aşteaptă în 
cer şi pomenirea în veci cu laudă aci pe 
pământ! Bunul amic.

Iubileul „Reuniunii sodalilor 
români din Sibiiu“.

(Masa comună).
In şirul sărbărilor iubilare la ora 1 

din zi s’a ţinut masa comună.
Cu considerare la starea materială 

a meseriaşilor noştri, aşa zisul „Banchet“, 
a fost înlocuit cu „Masa comună“. Sco
pul principal al mesei, de a cheltui puţin 
şi mai ales de a ne simţi bine şi familiar 
şi de a ne manifesta dragostea şi prin 
graiu viu, a fost pe deplin ajuns. Şi acea
stă sărbare a fost la înălţimea situa- 
ţiunei.

In lungul S8lei mari dela „Gesell
schaftshaus*, masă lângă masă ouprindea 
marele număr al oaspeţilor, dintre cari 
mulţi meseriaşi cu soţiile lor. La intra
rea în sală, prezidentul jubilant Tordă- 
şianu, în societatea socrului său P. Iovescu 
din Caransebeş, a soţiei sale, profesoara 
Eugenia n. Iovescu, a profesorului T. Po- 
povici şi a redactorului „Meseriaşului* C. 
Liuba din Lugoj, a fost aclamat cu fre
nezie.

In mijlocul însufleţirei generale Tor- 
dăşianu, reportându-se la primirea caldă, 
de care ne-a împărtăşit Patronul nostru, I. 
P. S. Sa dl Arhiepiscop şi Metropolit I. 
Meţianu, ridică păharul întru îndelunga 
viaţă a I. P. S. Sale, căruia îi doreşte pu
teri fisice şi sufleteşti spre binele neamu
lui şi cu el şi al meseriaşului român.

Viceprezidentul G. Poponea, având 
în vedere motivul sărbărilor înălţătoare de 
astăzi şi cu oonsiderare la persoana sărbăto
rită, ridică păharul pentru prezidentul Tor- 
dăşianu dorindu-i mult zel şi multe resul- 
tate splendide, ca cele de pănă aci.

Redactorul „Meseriaşului*, dnul Con
stantin Liuba din Lugoj, ca representant 
al ziaristicei să repoartă la vredniciile me
seriaşilor noştri, cari continuând a se oua- 
lifica, a se înmulţi şi a aduce la înflorire 
causa lor, în curând ne vor putea da clasa 
de mijioc, de noi toţi dorită. Promite, că 
atât „Meseriaşul“, cât şi celelalte ziare, 
vor lucra şi din parte-le cu căldură pen
tru sprijinirea meseriaşului nostru, în a 
cărui îndelungă viaţă şi fericire ridică pă
harul.

Prezidentul Beun. mes. „Andreiana*, 
dl G. Tătar din Sebeşul-săs., în numele 
representanţilor celorlalte Beuniuni din 
ţară, ridică păharul pentru Beuniunea şi 
prezidentul jubilant, dorindu-le să ne fie 
neobosită călăuză în cauzele meseriaşilor.

Dl T. Simtion, oul. tip., mulţămeşte 
tuturor Beuniunilor de meseriaşi, cari 
parte prin representanţi trimişi, parte prin 
adrese de încurajare şi aderare, au ţinut 
să ne înalţe prestigiul sărbărilor.

Mechanicul din Braşov dl Preoup, vi
zând la proieotul de lege al guvernului 
referitor la noua lege industrială, face 
apel la preoţimea şi învăţătorimea noastră, 
ca să ia, pe lângă Reuniuni, causa me
seriaşilor între preocupaţiunile lor, căci la 
din contră toate sforţările rămân fără re- 
sultat.

Mai vorbeşte dl O. Baicu (Orăştie), 
Onae (Lugoj), iar la fine ia cuvântul pre- 

j zidentul jubilant Tordăşianu şi ridică pă
harul în sănătatea aceluia, solicitudinei 

: băruia revine meritul de a ne fi manife- 
I stat aseară şi astăzi în mod ce a pus în 
I uimire pănă şi pe oei mai pessimişti. Ace

sta nu este altul, deoât prezidentul comi
tetului aranjator dl George Poponea cu 
întreg statul său major, în frunte cu 
dl Ü. Axente, bravul nostru actor şi re
gisor, dl Candid Popa, neobositul dirigent 
al corului, cu harnicul notar, S. Duca şi 
ceialalţi.

Iu cursul mesei dl G. Poponea dă 
cetire adreselor de felicitare, sosite la 
adresa jubilanţilor, din cari dăm următoa
rele :

Cernăuţi: „Societitea meseriaşilor 
români din Cernăuţi şi suburbii, transmite 
surorei ei bătrâne felicitările sincere cu 
ocazia festivităţilor jubilare. Cu Dumnezeu 
înainte. Bucevski prezident, Tr. Ilcan se
cretar“.

Bistriţa: „Din prilejul iubileului, ce 
sărbaţi, rugăm interpretaţi sentimentele 
noastre de dragoste şi stimă, ce păstrăm 
reuniunei surori.“ Beuniunea meseriaşilor 
români bistriţeni.

Mer cur ea: Begretărr, că nu putem 
participa la serbările reuniunei. Dorim 
prosperarea şi înflorirea ei şi mai departe. 
Dr. Măcelar, Dr. Sohiau.

Zerneşţi: „Felicit Beuniunea şi pe 
tine părtinitor neobosit al meşteşugarului 
românesc.“ Pompi Dan.

Cernăuţi: „Urările noastre reuniu
nei meseriaşilor şi meritosului ei prezi
dent la iubileul sărbătoresc.“ Skálát Mo 
deşt. N. Iancu.

Haţeg: „Cu mare bucurie am luat 
act de frumoasele sărbători ale confraţi
lor nostrii meseriaşi români din Sibiiu şi 
încântaţi de dragostea ce ne cuprinde şi 
ne leagă, pe toţi la olaltă, vă trimitem sa
lutul nostru şi inima noastră la serbarea 
aniversară de 40 de ani ai esistenţei reu
niunei D-voastră.

Impedecaţi prin multe ocupaţiuni de 
toamnă ce se grămădesc, nu putem să 
luăm parte la măreţele serbări, dară cuge
tul — inima noastră sboară în mijlocul 
Dvoastre şoptindu-vă gratularea şi bucu
ria noastră, spunându-vă dorinţa noastră 
şi rugăciunea ce-o înălţăm cătră tronul 
proniei divine ca să Vă ajute, să sporiţi 
şi să înaintaţi întru promovarea bunelor 
relaţiuni a meseriaşilor nostrii de pretu- 
tindinea.

Din inimă frăţească vă dorim resul- 
tate mănoase. Beuniunea meseriaşilor ro
mâni din Haţeg. T. Făgăraş prez. Nicolae 
Sânzian, secret.

Agârbic': „Din incidentul iubileului 
de 10 ani, de când Providenţa divină A ’a 
chemat în fruntea „Beuniunei sodalflor 
români din Sibiiu“, primiţi vă rugăm sin- 
cerile noastre felicitări: Să trăiţi încă la 
mulţi ani spre a înălţa la zenit aceasta 
branşe, nouă atât de necesară.

Să trăiţi spre a neamului mărire şi 
spre a noastră fericire. In numele Insoţi- 
rei de credit „Baiffeisen“ Elie Câmpean 
prezident.

Viena: „Societatea meserieşilor ro
mâni din Viena „Clubul român“ salută cu 
bucurie pe sora sa mai bătrână din inci
dentul festivităţii de azi, dorindu-i mulţi 
fericiţi ani.“ Vitencu prezident.

Viena: „Mulţămindu-vă cordial pen
tru invitare, Vă doresc ca Dumnezeu să 
biuecuvinte munca ta şi a membrilor. Ad
mirabil ai lucrat şi te felicit din inimă la 
splendidul rezultat. Trăiască prezidentul 
şi membrii Beuniunei.“ Dr. Lazar Po
povich

Sălişte. Din cauza coincidenţei ju
bileului Beuniunei pompierilor de aici, 
meseriaşii din Sălişte nu pot lua parte aşa 
cum ar fi dorit la serbările voastre. Te 
felicit pentru munca altruistă săvârşită în 
curs de 10 ani, felicit Beuniunea - pentru 
harnicul ei coducător şi-i urez viaţă lungă 
şi spor. Dr. Nicolae Comşa, prezidentul 
Beun. mes.“

Berlin: „La iubileul de 10 ani Vă 
felicit şi din inimă doresc succes în toate 
lucrările DVoastre, îndreptate spre ridi
carea culturală şi a stării materiale a me
seriaşului român. Ele vor aduce roade de 
aur.“ Culegător tipograf Nicolau Bratu, 
fost membru.

Blaj: Plină este inima noastră de 
bucurie la vestea maréi sărbători. V’a în
vrednicit Dumneze^ sa aveţi prin jertfa 
şi dragostea desinteresată a vrednicilor 
înaintaşi prima BeuDiune de meseriaşi ro
mână. Ea e mândria şi fala noastră. 
Bespect şi veneraţiune întemeietorilor, 
laudă conducătorilor şi cinste membrilor 
şi sprigiuitorilor ei. Societatea meseriaşi
lor români din Blaj cu ochi de copil pri
veşte spre Beuniunea mamă şi e geloasă 
de fericirea ei.“ Gavriil Precup, profesor, 
prezident.

R.-Vâlcea. „Serbările Beuniunei Sibi- 
ene îmi revoacă în memorie anii 1874— 
1876, când eram membru al ei. Ea a fost 
un ce sfânt, o mamă bună, carea ne-a 
condus pe căi bune Ea ne-a însufleţit la 
înfiinţarea Beuniunei din Sălişte. Tiăiască 
Beuniunea mamă şi Beuuiunile fiice şi su
rori.“ Nioolae Moisin, măsar,



iu piaoiim puziyiuuo u« u uimite represen- 
tanţi la serbări. Ne grăbim Insă a vă feli
cita din inimă dorindu-vă acelaşi spor şi 
muncă pentru a contribui la propăşirea 
industrială, comercială şi culturală a nea
mului. Urăm şi iubitului domn prezident 
Victor Tordăşianu, care vă aduce atâta 
dragoste şi abnegaţiune, viaţă lungă. Iu
stin Olariu, prezident, Dr. Dionisie Stoica, 
seoretar.

Brad: Urmăresc cu ochi deschişi 
toată lucrarea ta, isvorâtă din adevărat 
idealism pentru ridicarea clasei de mij- 
loo. Idealismul tău desinteresat mă călău
zeşte şi pe mine într’al meu. Am urmă
rit iubileul tău de 10 ani de muncă cin
stită şi mi-am propus să conluoru cu tine 
şi tovarăşii tăi meseriaşi. Te rog trece-mă 
pe mine şi pe soţia mea Eugenia între 
membrii fundatori ai Reuniunei. Dr. Pa
vel Oprişa, dir. gim.

Din Lugoj: foştii membri Nicolae Ju- 
gănaru şi loan Rodina, culeg, tip., prin 
câteva strofe ocazionale, îşi închină sim
ţul, inima şi gândul fraţilor iubilatori.

♦

La serbări familia răposatului de pie 
memorie Nioolau Cristea a fost reprezen
tată prin fiul său dl Adrian Cristea, comp- 
tabil în Orăştie şi prin fiica sa Maria Dr. 
Ivan şi soţul său din Mediaş

Din protopresbiterate.
Convocare.

Onorata preoţime gr.-ort din proto 
presbiteratul Hunedoarei se oonvoacă prin 
aceasta la conferinţa anuală ce se va ţi
nea în biserica din Cinciţ, Duminecă în 30 
Septemvrie (3 Oct.) a. o. cu următorul

P r o g r a m :
1. La 8 oare începerea serviciului 

divin, şi după ţinerea acestuia predică că- 
tră popor prescrisă prin ordinul consisto
rial din 1907 Nr 7360 Bis. despre însem
nătatea şi necesitatea susţinerei şcoalei 
confesionale de George Rain şi George 
Henţia.

Serviciul divin se va oficia prin pre
oţii Mihail Zsvoian, Teofil Păcurariu şi 
Nicolau Muşa.

2. Deschiderea conferenţei, consta
tarea membrilor prezenţi şi constituirea.

3. Comunicarea înaltului ordin con
sistorial d to : 28 Noemvrie 1906 Nr. 7360. 
B. şi cetirea circularelor Nrii 2142 Bis. 
din 1903 şi 6194. B. 1906.

4. Tema dispusă în circulariul Nr. 
7423 Bis. din 1906 „despre îndatoririle 
preotului ca director şcolar“ de Nicolau 
Muşa şi Iuliu Holder.

5. Tema: despre datinele religioase 
neinduse în tipic, de Constantin Dăncilă.

6. Chestiunea înfiinţării bibliotecilor 
parohiale.

7. înfiinţarea de fonduri bisericeşti 
în fiecare comună.

8. Stabilirea programei conferenţei ve- 
nitoare.

9. Eventuale propuneri.
10. Incheerea conferenţei.
Hunedoara la 1/14 Septemvrie, 1907.

Avram P. Păcurariu 
protopresbiter.

N O U T Ă Ţ I .
A vis. Din motivul, că mâne, Joi, 10 

Odomvrie, e ziua de repaos general pentru 
muncitorime, şi nu se lucră nici în tipografia 
noastră, numărul proxim al ziarului nostru
apare Luni, la orele obicinuite.

*
înmormântarea dnei Luisa Lazar.

Luni în 24 Septemvrie v. c. la 3 oare p.
m. s’a săvârşit înmormântarea decedatei 
doamne, Luiza Lazar, soţia dlui asesor 
consistorial Moise Lazar. Servioiul fune- 
bral s’a îndeplinit prin directorul semina- 
rial, P. C. Sa dl Dr. Eu*ebiu R. Roşea iar 
răspunsurile le-a cântat corul seminarial. 
La înmormântare a luat parte şi Ina'.tprea- 
sfinţitul Arhiepiscop şi Metropolit loan 
Meţianu, apoi, P. C. Sa Arhimandritul şi 
vicariui arhiepisoopesc Dr. llarion Puşcariu, 
membrii consistoriului arhidiecesan, pro
fesorii seminariali, o mulţime de oficeri şi 
alt publio ales, dând răposatei onorul din 
urmă în calea sa spre vecinică odihnă. 
Dumnezeu s’o od hnească în pace!

FELEGRAF1

în 30 Sep-
. părintele 
al biseiicii
n M i'ali- 
legii-1 aoe- 
îdrală din 
intele Că- 

valoroşi
« MM p «A idiiootiuii um _duuovina, ormos- 
out şi ca scriitor pe terenul dreptului bi
sericesc.

*
Der preaînalt. Pentru acoperirea 

speselor reolamate de ridicarea nouei bi
serici gr. ort. din Boz, Maiestatea Sa îm
păratul şi Regele nostru Prancisc Iosif I 
s’a îndurat preagraţios a dona suma de
200 cor., din oasseta sa privată.

•
Distincţiune. Profesorii de teologie 

dela institutul teologic-pedagogic din Arad 
Dr 1. I. Suciu proto dia con şi Dr. P. JBotiş 
diacon au primit dela P. S. Sa dl Epis
cop al Aradului loan 1. Papp binecuvân
tarea şi permisiunea de a |purta pe lângă
Iprâul roşu şi blană roşie.

*
Deputatul A. Viad între alegători.

Deputatul Aurel Vlad îşi va ţinea Dumi
necă în 13 Ootomvrie darea de seamă 
înaintea alegătorilor săi din Orăştie. Dl 
Dr. Vlad va fi însoţit de mai mulţi depu
taţi români.

*
f  Veronica Marcu n. Goţa, mama 

dnului canonic din Blaj lsidor Marcu, 
după un morb scurt şi greu, împărtăşită 
cu ss Taine ale muribunzilor, şi-a dat 
blândul suflet în mânile Creatorului în 5 
Ootomvrie n. 1907, la 7 ore seara, în anul 
71 al etăţii şi 51 al fericitei oăsătorii. 
Osămintele dafunotei matroane s’au astru- 
cat spre eternă odihnă în 7 Ootomvrie 
1907, la 3 ore p. m. în cimiteriul gr. cat. 
din Gârbova-de-jos.

♦

Pentru agitaţie. Preotul evangelic 
din Mezöberóny, cu numele Bárdy Errö, 
a făcut propunere în conventul distric
tual al bisericei sale, ca să se ceară re
vizuirea legii şcolare a contelui Apponyi, 
după ce ea în multe privinţe vatămă au
tonomia bisericei evangelice. Propunerea 
s’a primit. Procurorul din Arad a desco
perit însă delictul agitaţiei în vorbirea e 
nergică rostită din partea numitului preot 
şi l-a dat în judecată pentru agitaţie, pu-
nându-1 în arest preventiv.

*

Zestre frumoasă. Fata arhimiliona- 
rului din America, Vanderbilt, se mărită 
în curând după un conte maghiar, Szó- 
oseDyi László. Zestrea miresei face 120 
milioane cor. Mireasa e de 22 de ani şi e 
frumoasă. #

Fata primăriului. Din Berlin se 
scrie, că fata primăriului Mayer din oră
şelul Braud, în Saxonia, se logodise cu 
un inginer, care în semn de iubire faţă 
de mireasa sa, a făout numai decât dispo- 
ziţiuni testamentare, că în caz dacă ar 
muri, averea sa de vre-o zece mii de 
maree să fie a miresei sale. Fata i-a ono
rat iubirea şi purtarea de grijă cu aceea, 
că l-a — otrăvit, pentruca să pună mâna 
mai iute pe bani. A fost arestată şi la 
interogator a recunosout crima pe care a 
săvârşi t-o.

*
Expoziţie de vinuri îu Timişoara. 

Asociaţia agricultorilor din Ungaria de 
Sud va aranja în cursul iernei, în Ora
şul Timişoara, o expoziţie de vinuri. La a- 
ceastă expoziţie poate lua parte fiecare 
producent de vin din Ungaria de Sud.

II
Examenele de pădurari şi de pă

zitori de vânat. Examenele de pădurari 
se vor ţinea în 21 Ootomvrie n. c. şi în 
zilele următoare Ia Budapesta, Pojon, Be- 
szterczebánya, Miskolcz, Caşovia, Sighe- 
tul-Marmaţiei. Cluj, Braşov, Sibiiu, Timi
şoara, Cinci-Biserici şi Szombathely, iar 
examenele de păzitori de vânat se vor ţi
nea în legătură cu examenele de pădurari 
în Budapesta, Pojon, Szombathely şi 
Cluj.

*
La fondul de 20 bani al „Reuniu

nei sodalilor români din Sibiiu“ din pri- 
legiul sărbătorilor iubilare s’au făcut ur
mătoarele daruri: prctopresbiterul Hune
doarei Avram Păcurar, adm. tractului Ha
ţeg şi soţia sa Maria, 2 cor.; Cornel Jibo- 
tean, sodal franzelar, intrând la serviciul 
militar în Bosnis, 50 bani; loan Paicu, 
înv. (Calbor), 1 cor.; George Cimoca, pa
roh (Hidiş), 40 bani; Nicolae Ban, oure- 
lar, notarul Reuniunii meseriaşilor şi A- 
ron Oprean, măestru pantofar, ambii din 
Poiana, câte 50 bani şi Mioara Viorica 
Tordăşianu, împlinind 6 luni, 20 bani.

*
Bancă închisă. Casa de păstrare din 

Niemţ, Slavonia, a fost pusă în stare - de 
faliment, şi judecătoreşte închisă, iar pro
curorul a făcut propunere de a se începe 
cercetarea criminală în contra direcţiunii,

care % condus rău »tăcerile bánon şi au
da - - ) Ia faliment. Directorul Jivcovîci a
Î U g i t i .

*
In contra falzificătorilor de vin.

Miuistrul DÓstru de interne a adresat cir
cular tuturor municipiilor, îndrumându-le 
să controleze cu severitate pe negustorii 
de vin, şi pe ceice falzifică vinul să-i pe
depsească ou toată asprimea, căutând ast
fel să execute cu stricteţă legea despre 
falsificarea vinului.

#
Greva impiegaţilor dela trenurile 

anstriace. Din Viena se anunţă, că în 
urma resistenţei pasive a impiegaţilor dela 
trenurile austriaco, trenurile sosesc zilnic 
cu întârzieri de câteva oare. In cafenelele 
din Viena e mare lipsă de lapte. In cazul 
că resistenţa pasivă va mai dura câteva 
zile, atunci e de prevăzut, că alimentele 
se vor scumpi în Viena în ipod de tot 
simţitor.

*
Nou metod de demonstraţinne-

Mâne în 10 Oötomvrie, socialiştii pregă
tesc afară de cortegiul demonstrativ şi o 
altă demonstraţie originală. Se vor trimite 
adecă la adresa miniştrilor Wekerle şi An- 
drâisy câte 4000 de scrisori, fiecare sori- 
soare iscălită de sute de persoane. In 
scrisori se va cere, ca votul universal să se 
introducă fără amânare, aşa după cum l-au 
promis miniştrii înainte cu un an şi ju 
mătate.

*
Unde *u fost nimicite legiunile lui 

Varus. In mai multe regiuni din West
phalia s’au făcut importante descoperiri 
arheologice. Intr’un cimitir, care dacează 
din primii secoli, s’au găsit pănă la şap
tezeci schelete de oameni şi de cai, bine 
conservaţe. Iutr’o pădure s’a putut recon
stitui, după rămăşiţele desgropate, o ta
bără romană ceea-ce pare a confirma fap
tul, că în aceste locuri au fost nimicite 
legiunile romane, comandata de Varus. 
Cercetările continuă.

Cărţi şi reviste.
„Luceafărul“ nr. 18 a apărui cu ur

mătorul sumar: Octavian Goga: Sonet 
(poesie). I. I . : Bogdan Petriceicu-Haşdeu. 
Mihail Sadoveanu: Ispita. I. D. Soriou: 
Cronică rimată (poesie). I. Borcia: Ifige- 
nia în Tauriada de Goethe. Act. V. sfâr
şit. A. Lupeanu: Un sfârşit (schiţe). Elena 
Faragó: Amintirea (poesiei). D. Nanu: 
Sentinţe (poesie). D. Nanu: Pegas (poe
sie). Vasile Albu: O noapte de vară (poe
sie). Zoe Gârbea: Expoziţia de artă din 
Veneţia (1907). Cronică: „Asociaţiunea“. 
Adevăr. Ştiri. Ilustraţiuni: Bogdan Petri
ceicu-Haşdeu. Port din Corbu. Familia în 
văţătorulai din Corbu. Port din comuna 
Corbu. Familia primarului din Corbu. In
terior de casă din Pianul-de-sus.

D i n  p u b l i c . ' 1')
M n lţâ in h ă  p u b lic ă .

Subscrisul paroh mă simţesc plăcut 
îndatorat a aduce şi pe această cale cele 
mai ferbinţi mulţămiri fraţilor noştri în
depărtaţi peste ocean la America, cari la 
apelul meu au contribuit în scopul unui 
rând de vestminte bisericeşti, precum şi 
pentru procurarea celor 12 minee pe seama 
bisericei noastre din Sebeşul-superior, şi 
anume:

1 Simeon Florea cu loan Marcu cu 
lista încredinţată dsale a trimes suma de 
172 cor. 50 fii. colectată dela următorii:

loan V. Tot, Ioau Maron, Vasile 
Ionuş, George Tat, loan I Tat, Alexandru 
P trescu, Vasile Zidariu, loan Maxim, 
George Urzică, Costandin Ardelean, Si
meon Florea, Iosif Marcu, Nicolae TrifoD, 
loan G. Ionuş, Vasile I. Bănceu şi Vasile 
Cândea, toţi diu Sebeşul superior, fiecare 
câte un dolar, iar cest din urmă 1 dolar 
şi 50 cenţi Amos Gomboş din Galda de- 
jos 3 doi , Trif Petru, Popa Iacob, Moise 
Vasile, Suciu George, Popa Mihailă, toţi 
din Galda-de-jos, fiecare câte 1 dolar. 
Trif Iosif, Udria Florian, Badiu Frem, 
George Simeon, toţi din Galda-de-jos, fie
care câte 50 cenţi. Trif Vasile, Gâlea 
Maerean, Buta loan, Creţiu Severin, Mu
rer Stefan, George Mitru, toţi din Golda- 
de-jos, fiecare câte 25 cenţi. Creţiu Ge
rasim, Gâlea Simeon, ambii din Golda-de- 
jos, câte 20 cenţi. Toderica Paraschiva 
din Cetea 50 cenţi, Medrea Nicolae, Dă- 
rămuş Iosif, Baldia Vasilica, toţi trei din 
Cetea, fiecare câte 25 cenţi. Radu Nastasie, 
din Golda dejos 40 cenţi. Trata Vian, 
Golda-de-jos 40 cenţi. Nistor Gavrila, 
Stian Iosif, Schiau Toms, toţi trei din 
Bénik câte 50 cenţi, Nistor loan, Şandru 
Săvăluc, ambii din Mesentea câte 26 cenţi. 
Filimon Ivan, Ciugudin 50 cenţi. Margi-

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta Re- 
dacţiunea nu primeşte răspunderea.

aan George, Ciugudi 
im eon, Ciugudin 30 

naţie, Heprea 10 cenţi 
Bungard 50 cenţi. Geo 
30 cenţi.

2. Colectantul Ni 
încredinţată dsale mi- 
167 cor. 50 fii. colecta

Iosif Şerban 5 d< 
loan Şerban, Precup 
3 dolari, Nicolae Calir 
Vasile Olariu 2 doh, "V 
Stands, ambii câte 1 d 
beşul-superior. loan Df 
Nicolae Herţia, loan C 
gorea, Coman Otictea, 
care câte 25 cenţi. Sin 
loan Gligorea 20 cenţi 
loan Boia din Sălişte 1 
dres, Filimon Radu, Ia 
dru NosteaD, Bucur Ii 
Aurel Lupea, Haralamp 
Giurgiu, toţi din Vale 
cenţi. Iacob Bortoman, 
ambii din Viştea-de-jo 
cenţi. Vasile Căluţiu, 
cenţi. Ana Staicovioiu, i 
25 cenţi. George Ignat 
50 oenţi. Adam George 
Nicolae Ionoşc, Vasile 
madin, Sebeşul-superior 
Irimie Veltan din Veşte 
dit Halmagiu, George Oa 
George Ciungu, loan B 
Scoreiu, fiecare câte 10 c 
din Cârţişoara 50 cenţi 
50 cenţi. Tanasie Mol 
Gligorie Chineisian 10 t 
Ogra. Situ George din 
cenţi.

3. loan Totan a ti 
cor. colectată dela urn 
loan Totan, George To 
rean, loan I. Florea, V 
I. Stănilă, Simeon Bele 
şul-superior, fiecare câte 
Floare, din Sebeşul-infe 
I. Bera, Iosif I. Roman, 
ria Bera, Toma V. Luci 
Boicean, Vasile V. Frasi 
dea, toţi diu Sebeşul-su 
1 dolar, Lazar I. Lazar, 
N. Nistor, Iosif T. Dor 
Iosif I. Măerean, Torna 
V. Telvan, Toma T. Al 
beşul-superior, fiecare c 
N. Ritivoiu 30 oenţi, Io 
20 oenţ’, Vas. Popa Luc 
dun, Vasile Cercel, Geo 
Buduletia, loan D. Faur 
I. Bădilă, Torna Flucsă, 
loan N. Micu, Iosif N. 
rariu, Iosif Ionuş, Elisa 
A. Muntean, Torna Mih 
toţi din Sebeşul-superior 
oenţi, Teodor China, di 
cenţi, George Forsea, di 
Petru Tat, Augustin Şis 
rian, Nicolae N. Măerear 
din Paloş, fiecare câte 
Drăgoiu, loan Drăgoiu, 
viţă, câte 50 cenţi, Sin 
cenţi, Iosif Stoichiţă 15 
Racoviţă, Adam Stoica, i 
loan Mandresou, George 
loan Stanciu, toţi din R 
25 cenţi, loan Stroia, dir 
loan Popescu 25 cenţi, 
15 cenţi, loan Lucái IC 
Zsiboî, Simeon Pamfilie, 
ambii din Pianul-de-jos, 
cenţi.

Dumnezeu să le ră 
adusă pentru biserica nc 
şul-superior, să-i fereasci 
boale şi să le dee ajuto 
îu străinătate, aducându- 
trele părinteşti.

Sebeşul-superior, 18

Poşta reda'
Diletant în B. Piesa 

se capătă tipărită. Se va 
curâDd în foiţa ziarului i 
mai potrivit: „Nepotul ] 
se va retipări în broşură

Putere i
aduce Emulsiunea lui SC 
celelalte mijloace rămân fă 
riculos a experimenta cu î 
când sănătatea este în joc

stadiuri d
precum le găsiri 
cenţi, sau în ur 
boalelor de piui 
în lucru. Cine e 
loseşte fără întf 
care în nenumă: 
biciuni de orice 
s’a dovedit de < 

mijloc se
— P e s c a ru l— canea ]ui SCOTT
sem n de garan ţie
al expe rien ţe lo r Preţul unei stic 

lu. SCOTT. De cum părat ţ,
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C o n c u r s .
Pe baza §-lui 63 din Statutul 
,nic, combinat cu §. 23 punct 
a regulamentului pentru pro

ra la alegerea de protopresbiter, 
b de congresul naţional-biseri- 
al metropoliei noastre sub Nr. 

din 1888, prin aceasta conform 
îului Preavenerabilului Conzis- 
i arhidiecesan Nr. 11338 Plen. 
i — se publică concurs pentru în- 
inirea postului de protopresbi- 
in nou înfiinţatul trac t al Ge- 
ului.
Fiitorul protopresbiter ca atare, 
í la devenirea în vacanţă a pa- 
ei centrale Geoagiul-de-jos-Su- 

•;e: , unde şi pănă atunci îşi va ţi- 
cancelaria, — va ocupa parohia 

rată Feredeu.
Emolumentele împreunate cu 
it post sunt:
1) venitele parohiei de clasa a 

i i i  Feredeu, statorite în coala B.
întregirea venitelor preoţeşti dela

stf. ;
2) venitele protopresbiterale, a- 

i:i ie: salariul din dotaţiunea s ta 
te; bă din fondul „Rudolfin“ cu a-

şul de salar împreună cu repar- 
tnea protopresbiteratului;
3) taxele ce incurg pentru vi- 

rea comunelor tractuale şi pen- 
alte funcţiuni speciale. 
Concurenţii au să documenteze

cu lificaţiunea prescrisă prin con- 
:ul congresual Nr. 111 din 1888, 
oncluzele lor instruite cu toate 

do umentele necesare să le aştearnă 
sistoriului arhidiecezan în răs 

iii p de 30 de zile dela prima pu- 
are a acestui concurs în „Tele
iül Român“ alăturând la docu- 

n> ite şi o tabelă de cualificaţiune 
după rubricile indicate în provoca- 

regulament congresual, § 12. 
Concursele, intrate după expi

ra rea  terminului de concurs, nu se 
lua în considerare.
D at în şedinţa comitetului pro- 

topresbiteral al tractului Geoagiu, 
ită în Geoagiul-de-jos-Susenf la 

21 Iunie 1907.
Varile Domşa m. p. loan Iancu m. p.

ipresbiter adm. prez. notar.
Orăştie, 23 August 1907.

Vasile Domşa
protopresbiter.

i r .  555—1907 [290] 1—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de învăţător 
coala noastră din Galaţ se publică concurs 
ermin de 20 zile dela prima publicare în 
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post

1. Salar de 600 cor. încassat prin re- 
iţie dela nooor.

° « ... 1 edificiul şcolar şi lemne
folosinţa gradinei şcolare, 
a acest post să-şi înainteze 
în terminal indicat, instruite 
în vigoare subsemnatului 

erai.
Uncjui ipresbiteral al tractului ort. 

ân al Bistriţei, în conţelegere cu comitetul 
ohial.

Blaşfalăul-de-sus, în 20 Septemvrie 1907.
Vasile Bălan

adm. protopresb.

~î r. 860—1907 ~ [287] 2—3
C o n c u r s

Pentru întregirea parohiei vacante de 
a IlI-a Voivodenii-mici, In protopresbi- 

t î î t ţxi  gr . or. Făgăraş, se escrie concurs cu 
tern' n de 30 zile dela prima publicare în 
?Te egraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
di paroh sunt cele fasionate în coala B, pen- 
tr i întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post de pa
roh să-şi subştearnă cererile concursuale, in- 

ate conform legilor din vigoare, la sub- 
natul oficiu protopresbiteral în Făgăraş, 
ă la terminul sus arătat, având a se pre- 

R. va la sfânta biserică spre a cânta respec- 
a celebra şi cuvânta.
Făgăraş, în 14 Septemvrie 1907.
Oficiul protopresbiteral român gr. or. 

ai Făgăraşului, în conţelegere cu comitetul 
ohial.

Aicolaa Borze»
rrotoprrsbiter.

T E L E G R AFUI AROMÁN
... - ^

Se p r im '. ' i -v n i
D o î i n v ă t H r .

A b e c e d a ru l »

\ l c o l a e
comerciant,

• ‘ ^initatul Sibiiului.

M  I52 ■— —
(291) 1—3 r*.v*.w

96 M
CG ----- — — — — — — — "— —-—  -------

VAS I L I E  B A N N
S I B I I U  = = = = =

str. Ocnei 7 — str. Faurului 16
în casa sa proprie „La Cizma roşie“ 
cel mai mare

depozit de încălţăm inte
pentru bărbaţi, femei şi copii. Pentru 
provincie comandele se trimit reco
mandate, la caz de nu corăspund, se 
primesc îndărăpt în schimb. [90] 27—

e compus după < 
abecedare existe; 
cetire pentru a
şcoală se pot procura dela Librăria 
arhidiecezană şi dela autori în Să- 
lişte. Preţul Abecedarului e 40 fii., 
a Cărţii de cetire 50 fii. cu rabatul 
obicinuit. (271) 5 -6

H F w y r y  y  r r »

Nr. 4429/1907 [288] 2—3
Concurs.

Pentru ocuparea postului de no
tar devenit vacant prin pensionare 
în comuna Apoldul-de-jos, se escrie 
prin aceasta concurs.

Cererile concursuale instruite în 
senzul § lui 6, I: 1883 şi §. 3, XX: 
1900 au a se prezenta subscrisului 
în modul prescris pănă în 19 Oc- 
tomvrie a. c.

Mercurea, în 2 Octomvrie 1907.
Mangesius

pretorul cercual suprem.

FABRICA DE ACID CARBO A IC “
a Iul MUSCHOA© din BUZIASFIÎKDO

-------- aranjată modern...... iurnisează prompt afară de cartel, orice cantitate de

=  A C I D  C A R B O N I C  =
n a t u r a l ,  curat  c l ieni lc  şi f luid,
din isvoarele de acid carbonic din Buziaş, cari sunt renumite 
îu toată lumea prin producţiunea de sodă pentru cârcimari 

şi pentru alte scopuri industriale.
O X  n u  o n  n n n f i m r l a  cu acidul carbonic artificial, care eoa nu se comunae mult mai puţin veritabii.

Serviciul este de încredere şi 
foarte constientios

APA MINERALĂ şi VINDECĂTOARE
«lin B U Z I A S F Ü B D Ó

se c a p ă t ă  în s t i c l e  de 1/1 şi */a l i t ru.
S u c c e s e le  la  v in d e c a r e a  d u r e r ilo r  d e  in im ă ,

d e  r ă ru n c h i s i  d e  b e s ic ă  s u n t  n e în tr e c u te
Apă de masă de prima clasă!

Intormaţiuni dă cu cea mai mare promptitudine:
Fabrica de acid carbonic şi speditőrül de 

apă minerală a lui Muschong din Buziasfürdö.
Adresa pentru telegr. este: Muschong Buziasfürdö. — Inter. Telefon 18.

Cea mai renumită bere
din

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
în  K ő b á n y a  (S tr e in b r u c li)

se recomândă cu inzistenţă P. T. Public.

Se poate procurâ în cele mai bune prăvălii.
Depositul principal se află la

M. Samuel Rubinstein,
[76] 35— S ib i iu  —  N a g y s z e b e n .

If
Cruce sau stea dupla eleciro-magnetică

Ar. 86967.
Au e mijloc secret!

pe lângă garanţie.
da îm prejurărei, eă 
veelii de 20  ani.

acest

Patent
Au e crucea lui Volta!

vindecă şi învioreză
D eosebită atenţiune e a se  

aparat v indecă bólé
Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap şi dinţi, migrene, neuralgie îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţâuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
picioare, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor boale cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se află atestate incurse din toate părţile lumei cari preţuesc cu mulţumire inven- 
ţiunea mea şi oricine poate examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimit banii. — Unde orice încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis să 
se confunde cu aparatul „ Volta* deoarece „Ciasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oiicios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro magnetice o recomandă în deosebi.

Preţul aparatului mic e cor. 6 —
folosibil la copii şi femei de constituţie 

foarte slabă. [11] 3

Preţul aparatului mare e cor. 8 —
folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 

de 15 ani.
E sped iţie  din c e n tru  şi locui de vénejare p e n tru  ţâ ră  şi s tră in ă ta te  e :

SÖLLER ALBERT, Budapesta, v/a7 ’t™ ' " ™ 8 4 ^
Recuisite de scris se pot procura 

de la 11
■ ■ ■ H i Tnrrnr nur11 mu ii hmmbh i itoimb

. . ---------— »
ful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de capelan sunt: jumătatea venitelor preoţeşti 
fasionate în tabela B, pentru întregirea dela 
stat.

Concurenţii au sa-şi aştearnă cererile, 
instruite conform normelor din vigoare, în 
terminul susindicat, subsemnatului oficiu pro
topresbiteral.

In conţelegere cu comitetul parohial 
concernent.

Sebeş, 23 Septemvrie 1907.
Oficiul protopresbiteral al Sebeşului.

Serghi Reclean
protopresbiter.

Nr. 442—1907 [283] 3—3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor învăţăto- 
reşti vacante din comunele mai jos însemnate, 
din protopresbiteratul Geoagiului se escrie 
concurs cu termin de 15 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

1. Almaşul-mic, cu salar 600 coroane, 
200 coroane din repartiţie şi 400 coroane din 
ajutorul ce se va cere dela stat, cuartir şi 
lemne de foc îu natură.

2. Porcurea cu salar 600 coroane, 200 
coroane din repartiţie şi 400 cor. din ajutorul 
dela stat. cuartir şi lemne de foc în natură.

Reflectanţii îşi vor aşterne cererile con ■ 
cursuale înzestrate cu documentele necesare 
subscrisului oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis, iar pentru a se face cunoscuţi popo
rului, au a se prezenta în vre-o Duminecă 
ori sărbătoare în comună spre a-şi arăta 
desteritatea în cântat şi tipic.

Orăştie, 15 Septemvrie 1907.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Ge

oagiului în conţelegere cu comitetele paro
hiale respective.

Vasile Domşa
protopresbiter adm.

[282] 3—3
C o n c u r s

Pentru îndeplinirea postului de capelan 
cu drept de succesiune sistemizat la anul 1892 
şi aprobat cu rezoluţiunea Yen. Oonsistor ar
hidiecezan dtto 25 Iunie 1891, Nr. 379"o'fiis. 
în parohia de cl. II. Mohu, devenit vacant 
prin moartea fostului capelan loan' Slăvescu, 
la cererea parohului veteran loan Slăvescu, 
aprobată cu rezoluţiunea consistorială dtto 26 
Iunie a. c. Nr. 7121 Bis. se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare îu 
„Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din venitele parohiei fasionate 
în tabela B, pentru întregirea venitelor dela 
stat şi cele specificate în concluzul comitetului 
parohial dtto 27 Septemvrie a. c. Nr. XVII.

Doritorii de a reflecta la acest post, 
vor avea a-şi aşterne cererile concursuale in
struite în senzul normelor din vigoare în ter
minul deschis la oficiul protopresbiteral gr. 
or. al Sibiiului, iar pentru a şi arăta deste
ritatea în cântări şi tipic, au a se prezenta 
în comună în vre-o Duminecă ori sărbătoare 
la sfânta liturgie.

Mohu. din şedinţa comitetului parohial, 
ţinută la 27 Septemvrie 1907, în conţelegere 
cu oficiul protopresbiteral.

Victor Cărâban loan Simion
prezident. notar.

Nr. 812.
Văzut:

In absenţa protopresbiterului:
Matei u Voilean

asesor consistorial.

Redactor responzabil Teodor. V. Păcăţiaa, Editară şi tiparul tipográfiái arhidiecmse-


